

Казакова Инна Михайловна,

*директор Чаусского районного историко-краеведческого музея
(г. Чаусы, Республика Беларусь)*

Виртуальная экскурсия как перспективная форма музейной презентации

Современное общество предъявляет музею достаточно высокие требования. И это касается не только крупных музейных центров, республиканских и областных музеев, но и небольших музеев районного масштаба. Задача музея состоит не только в том, чтобы собрать и сохранить предметы, отражающие особенности того или иного региона, но и дать возможность современникам познакомиться с музейными коллекциями и предметами, расположенными в экспозиции музея.

Музейный мир учится решать вновь возникающие, а не прошлые задачи. При этом рождаются уникальные технологии и методы музейного дела, новые формы экспонирования и способы работы с разными аудиториями.

Сегодня, используя широкие возможности компьютерной техники, сотрудники музеев могут создавать увлекательнейшие виртуальные экскурсии, напоминающие по форме слайд-шоу или слайд-показы. Термин «виртуальный» происходит от английского слова *virtual* — «похожий, неотличимый». Что же такое «виртуальная экскурсия»? Виртуальная экскурсия — организационная форма обучения, отличающаяся от реальной экскурсии виртуальным отображением реально существующих объектов. Требования к виртуальной экскурсии как к музейной форме работы практически не отличаются от требований к проведению традиционных экскурсий. Для организации виртуальной экскурсии, как и для экскурсии реальной, необходимо определить набор ключевых пунктов и сфотографировать для каждого из них заданный объем информации. Комментарий к слайдам может быть представлен в текстовой форме или в виде аудиозаписи голоса «экскурсовода». Однако создание звуковых файлов требует более кропотливой работы, поэтому лучше опираться на материал в текстовой форме. Таким образом, текстовая и графическая информация составляют основу любой виртуальной экскурсии, проведение которой следует начинать со вступительной беседы.

Основными преимуществами виртуальной экскурсии являются:

- ее доступность, возможность ознакомления с предметами в музейном пространстве без больших материальных и временных затрат;
- наглядность;
- осмотр в любое удобное время;
- яркая графика и современные эффекты, которые задают нужный эмоциональный фон в отношении посетителя;
- возможность многократного просмотра экскурсии и прилагаемой информации.

Необходимо отметить, что виртуальные экскурсии также позволяют увидеть экспонаты, хранящиеся в запасниках, и помещения, которые в реальном музее посетителям недоступны.

Возможно, кто-то скажет, что такие «цифровые» экскурсии — подмена «живого» обзора. В случае реального посещения, действительно, больше запоминается общая атмосфера музея, но при виртуальном появляется возможность детально и без присущей туристу спешки, шаг за шагом, осмотреть любую, даже довольно большую экспозицию, а также сохранить самые интересные фрагменты в электронном виде. На мой взгляд, виртуальная экскурсия не понизит, а повысит в дальнейшем реальную посещаемость музейного учреждения.

Экскурсия по Чаусскому районному историко-краеведческому музею начинается с рассказа о здании, в котором он находится. В двухэтажном здании из красного кирпича (построено в 1902 г.) до 1917 г. располагалось уездное казначейство. В советское время здесь был расположен ряд государственных районных учреждений. А с 1993 г. в нем разместился районный историко-краеведческий музей; 7 мая 1996 г. музейная экспозиция приняла первых посетителей.

На сегодняшний день музейная экспозиция расположена в 9 залах: «Природа родного края», «Подводный мир наших рек», «Природа и экология», «Археология. История города Чаусы», «Этнография», «Период 1917—1930-х гг.», «Июнь 1941 г. Партизанская борьба», «Освобождение Чаусского района от немецко-фашистских захватчиков», «Послевоенное развитие района».

Экспозиция музея рассказывает о природе родного края, об истории с древних времен, о знаменитых земляках и воинах, освобождавших Чаусский район от немецко-фашистских захватчиков, дальнейшем развитии района.

В пяти музейных залах установлена система озвучивания, которая способствует лучшему восприятию тематического материала. Так, в экспозиционных залах, посвященных теме Великой Отечественной войны, звучат песни военных лет, приказ об освобождении Чаусского района и др.

Виртуальная экскурсия по экспозиции Чаусского музея состоит из 41 слайда, на каждом из которых расположены фото и небольшой текстовый материал.